

# 走创新驱动路径 拼工业强区追求 绘绿水青山风景 莲都风华正茂

朱亮羽 郑丹 王拂晓 李俊新

风起莲城，理应扶摇直上；水聚瓯江，自当百舸争流。

新春的年味还未散去，一股与时间赛跑的冲劲和拼劲，已经让丽水市莲都区处处涌动着蓬勃生机——重大项目加速落地，工地建设热火朝天，招聘现场人才济济，特色文旅火爆出圈。

2024年，莲都成为全省首个实现6个省级鼎类奖项全满贯的县（市、区），全省首批、丽水市首个山区海岛县调出县。今年2月上旬，莲都区召开“新春第一会”，提出立足“六鼎”新起点，围绕“锚定一条主线、突出五大路径、抓好十项工作”的“1510”总体思路，奋发有为攻坚新质生产力，众志成城挺进高质量发展建设共同富裕示范区。



莲都全景

高金龙 摄



九龙聚首闹元宵，欢度非遗莲都年。

(图片由莲都区文广旅体局提供)

## 澎湃不息 集聚创新主动能

这几年，形势变化与外部挑战有目共睹。应对挑战和竞争，惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜。对于产业基础薄弱的莲都区而言，能夺“科技创新鼎”，足以见得莲都在“创新驱动”上的重视。

莲都传统产业阀门，曾被贴上“低端”标签，如今，莲都借“创新”之力推动域内民用阀门向工业阀门转变，实现从低端到中高端、从小口径到大口径的跨越……

走进替科斯集团丽水流体设备有限公司的生产车间，机器轰鸣，工人专注操作，检查机器功能、设置机组参数、打包巨大的阀门产品。正是这些高端阀门打破了国外厂家的长期垄断，为我国石化行业的发展发挥着至关重要的作用。

在莲都助力下，企业还与中国计量大学科研团队合作，成功研制出单盘盘阀、调节盘阀等创新产品，应用在石油、天然气输送等领域。企业总工程师李军表示，替科斯的产品实现“以国代进”，为国内高性能特种阀门市场提供更多选择，提升了国家能源领域自主可控能力。

科创的风也吹到了莲都的山乡，打造新时代的“处州粮仓”，同样离不开“创新”。

在莲都区的智慧农业示范基地，农户采用新品种、新技术，用手机实时监控田间数据、精准管理水肥，每亩综合效益提升约300元，越来越多农户尝试起了新技术。目前，莲都已建成4个数字茶园基地、5个数字化蔬菜基地、7个省农业农村厅认定的数字农业工厂和11条农产品智能数字化加工生产线，实现了高端农产品生产的提质增效。

农业的高效发展少不了优质的种子，种业是农业的“芯片”，基因芯片作为分子育种的核心工

具，却长期依赖进口。为了取得更多农业上的“硬核”突破，莲都区建设总投资3亿元的国家级分子育种创新服务平台（长三角）分中心，打造国家级现代生物种业实验室和种业科研基地。引进华智种谷智创（浙江）科技有限公司专题攻克种业瓶颈技术，目前华智公司自主研发的液相育种芯片实现了国产替代，已开发50多个物种的100多款育种芯片，为种业振兴提供了有力支撑。

功以才成，业由才广。近年来，历来重视人才、珍视人才的莲都积极探索“共享人才”新模式，推动高校院所专家与企业对接，助力经济高质量发展。

目前，莲都首家实体研究院——浙江工商大学绿色食品健康产业研究院已吸纳高层次

“共享人才”17人。浙江工商大学食品与生物工程学院学术副院长陈跃文还带队组建专项攻关小组，为莲都企业解决难题，合作开发出30余款新产品。

用得起，也要留得住。莲都聚焦人才链，制定出台了“含金量最高”的人才新政和科技新政，打出了一套“引、育、用、留”组合拳。

创新驱动不是选择题，而是高质量发展的必答题。去年，莲都区本级国家高新技术企业和省级科技型中小企业总数均较三年前翻了一番，省级高新技术企业研发中心新增数相当于过去三年的总和。新的一年，莲都还将强化教科人融合集成发展，完善“产业定位科技+科技索引人才+人才依靠教育+教育赋能产业”的创新生态链，不断催生新动能的增长点。



碧湖镇魏村村的稻田里矗立着袁隆平院士亲笔题写的“国家水稻分子育种中心丽水示范基地”一行大字。

任斌 摄

## 满弓劲发 构建发展硬支撑

开春之后的“大动作”往往具有风向标意义，它不仅关乎着区域发展的起势，更向外展示了该区域在经济和民生领域的重点工作。在不久前举行的莲都“新春第一会”上，“攻坚新质生产力”成为高频词汇。那么，如何破解这一发展与改革的双重命题呢？

莲都首先将目光投向了工业领域，迅速召开了工业企业新春座谈会。莲都区相关负责人与27位工业企业代表面对面交流，了解经营状况，探讨如何借助“新质生产力”推动工业产业的高质量发展。

浙江多乐缝纫机有限公司的生产车间一派繁忙景象。据介绍，该公司是国家级高新技术企业、省级专精特新中小企业，2024年销售额达2.5亿元。2025年才开

年，订单已经排到了4月，比去年同期增长了近20%。

“最初我们的产品以传统工业缝制设备为主，缺乏足够的市场竞争力。”公司总经理汪明健介绍，2020年开始，企业在缝制设备人工智能和数字化上狠下功夫，大力研发高端智能缝制设备。现在，企业已拥有国内一流的装配生产线、数控加工中心和先进的检测设备，年生产工业缝纫机30万台，产品出口40多个国家和地区。

为了让新质生产力“长”于山地之间，莲都区毅然转换产业链赛道，瞄准美丽健康、半导体、新能源、数字经济4个新兴产业领域，以破茧成蝶的勇气，用创新驱动发展，围绕产业链、创新链、人才链“三链”协同发展，推进创新体系建设，走科

创高质量发展路。

浙江瑞峰畜牧有限公司获评省级  
数字农业工厂 叶财俊 摄

司投资的区域特色植物原料示范种植及提取研究一体化项目构筑了一个集科研、种植、提取、应用于一体的完整产业链。

“莲都的地理环境、水、空气，为我们做好产品提供了很好的基础，同时，莲都的营商环境也让我们下定决心把项目落地在这里。”纳爱斯集团生态发展事业部总监雷松亮表示，项目全面投产后，预计年产值将突破1.5亿元，为当地创造500多个就业岗位。

再以半导体产业为例。近几年莲都区围绕产业链，集中引进上游项目，做好强链补链工作，并与丽水经济技术开发区协同联动，初步形成了涵盖半导体材料、装备、芯片设计、晶圆制造、封测以及应用端等环节的产业链生态。

现在，莲都陆续实现500强企业、上市企业、国家专精特新“小巨人”企业、独角兽企业近悦远来。区本级招引亿元以上项目20个，规上工业增加值同比增长9.6%，为历年最高，区重点建设项目年度计划执行率创近七年新高。

新的一年，莲都又设下目标，打造莲都经开区新质生产力百亿产业平台，加速重大产业项目招引落地，高新技术产业投资增长20%……

## 风雅清韵 打造文旅新地标

元宵刚过不久，莲都城里“丽水祥龙闹元宵”万人空巷的非遗盛宴还历历在目。

在这场龙影翻飞、锣鼓震天的活动中，长达280米、141节的莲都青林板龙在沉寂了20年后，再次带头昂首启程。西溪板龙、雅里板龙紧随其后，数万市民夹道相迎，超过110万名网友守在直播间线上“围观”，就连中国外交部发言人办公室的海外账号，也分享了这场“出圈”“出海”的文化盛事，推动莲都区非遗蓬勃发展。

精彩文旅活动远不止这些。春节期间，莲都好戏连台：古堰画乡的油画特展“遇见”系列演艺、NPC互动轮番上演，视听盛宴让游客住下不想走；东西岩举办新年登高迎新活动，通过新年市集、趣味游戏、畲服变装等形式，展示畲族风情，营造浓郁年味；七子楼开展古代游园会2.0版，市集玩出新花样；文化馆新春美术作品融合AI绘画技术，让科技与艺术碰撞出火花……假期中，莲都累计吸引游客63.8万人次，接待游客量排名丽水市第一位。

刘祠堂背历史街区是省级历史文化街区，通过引入创意茶饮咖啡、汉服拍摄等新业态，这条150多米的老街上，年轻身影越来越多。曹晖是老街一家主打抹茶口味茶饮、冰淇淋、蛋糕创意店的负责人，他们成立的公司与莲都区茶叶主产区大港头镇利山村农户联合，以本地茶制作抹茶，打造属于丽水的抹茶IP。曹晖说：“我们将市场机会分享给上游茶农，让他们就地采摘、就地销售，在我们企业上班的村民每天还有200元左右的收入。”

除了传承非遗瑰宝、营造文旅消费新场景、提升文旅吸引力外，莲都还积极破译“留客密码”。2024年，莲都接待全域旅游人数超1200万人次，增长5.7%，上榜“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”，大港头镇被评为省5A级景区镇，创成丽水市唯一的“国字号”精品体育旅游线路，古堰画乡创建国家级旅游度假区成功进入国家评审阶段。

莲都没有满足当下。在新的一年，莲都将紧扣瓯江山水诗路文化带建设，赓续历史文脉和红色基因，拥抱互联网文化，以文化大IP促进文旅大融合，提升高质量的旅游体验感、参与性，让莲都成为人人向往的诗和远方。

现在，莲都文旅重点项目紧锣密鼓如期推进。在丽水通济堰文化展示中心项目施工现场，工人正忙着搭设脚手架，为建筑物高部位施工做好准备工作。该项目位于古堰画乡旅游度假区，占地约15亩，主要包含创堰、技法、护堰、兴业四大主题展厅和游客接待功能，是全国少有的以古堰渠文化为展览主题的专题展示中心。项目建成后将进一步丰富古堰画乡旅游度假区的度假旅游产品，全面打响“水韵瓯江、通济莲都”的地域文化品牌。

与此同时，位于莲都区开潭村的省重点项目——南明湖冰雪大世界建设现场亦是一片火热。项目进入2025年10月试营业倒计时，届时将填补浙西南高端滑雪产业空白，成为丽水文旅的“冰雪名片”。总投资10.6亿元的“处士峰文旅综合体”项目也正式签约，项目首次将宋代处士文化与现代AR技术结合，串联“种植—加工—研学”绿色产业链。

在莲都，生态价值与产业机遇共振，文化传承与时代创新共生，一幅“山区共富”的壮美画卷，正迎着春风徐徐铺展。